

LA FIDELIDAD CASTELLANA

DIARIO TRADICIONALISTA.

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vite. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

Se fiel hasta la muerte y te dará la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, Lain-Calvo, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion:

EN TODA ESPAÑA.....	Tres meses 3 pts. 75 cén.
	Seis id. 7 id. 50 id.
	Un año 15 id. 5 id.
ULTRAMAR Y EXTRANJERO.	Un año 30 id. 5 id.

Número suelto 10 céntimos.

Apuntes para una Guía de Burgos,

DE L. CANTON SALAZAR

comprobados y ordenados

POR JULIO GARCIA DE QUEVEDO.

Descripcion minuciosa y exacta de LA CATEDRAL, LA CARTUJA, EL MONASTERIO DE LAS HUELGAS Y EL HOSPITAL DEL REY.

Da venta en el Centro Católico, Lain-Calvo 16.—Una peseta.

Album de Boda por la señorita doña Carolina de Soto y Corro. Libro interesantísimo, apenas se concibe ya una sola familia que no pretenda adquirirlo en el día siempre memorable de el enlace matrimonial de alguno de sus miembros.

De venta al módico precio de 8 y 10 pesetas, según la encuadernacion en el Centro Católico, Lain-Calvo 16, Burgos.

BODEGA DE CEBALLOS.

CUZCURRITA (Rioja.)

Depósito en Burgos, Lain-Calvo núm. 24.

Vinos puros, sin mezcla de alcohol industria ni de ninguna otra sustancia extraña á la uva PRECIOS.

16 litros (cántara) 7
Litro 0'46

VINO EMBOTELLADO.

Botella de 75 centilitros, con casco 0'60

Docena de botellas id. id. 7

Se abonan 25 céntimos de peseta por cada casco que se devuelva al establecimiento.

Se hace rebaja á los expendedores por menor llevando de cuatro cántaras en adelante.

CENTRO CATÓLICO

16, LAIN-CALVO, 16

BURGOS

LIBROS DE VENTA

en varias encuadernaciones.

Bandera de Jesucristo, Dios y el César ó conferencias religiosas politich sociales, por D. Sebastian Aliberch.

Belen ó El misterio de la Santa Infancia, por el R. P. G. Faber.

Bienaventuranzas ó la ciencia de la felicidad, por M. Bourdon.

Carlos V episodios tradicionalistas, por D. Emilio del Llano.

Cartas, por M. Segur.

Camino del cielo, consideraciones sobre la Santa Pasion, por el P. Pinell.

Caridad cristiana, por Dupanloup.

Catecismo explicado, por Mazo varias ediciones.

Catecismo explicado por Claret ilustrado con láminas.

Catecismo histórico ó resumen de la historia Sagrada, por Fleuri.

Contestaciones breves y sencillas, por M. Segur.

Contestaciones á Draper, por el P. Cámara.

Cosmogonia y geología, por D. J. Almera.

Ciudad anticristiana ó los errores modernos en el Siglo XIX, por Benoit.

Cuentos de los ángeles, por el R. P. Faber.

Cuarto de hora de oracion, por D. Enri-de Ossó.

Cuentos y cuadros teresianos, por Altés y Alabart.

Corazon traspasado de Jesús al corazon del Religioso, por Massarruti.

Coloquios del alma con Dios, por Kempis y traducido por Armengol.

Criador y las criatura ó la maravillas del amor divino por el R. P. Faber.

Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas.—Centro de publicaciones católicas.—Hojas opúsculos y libros de propaganda.—Obras de religion y moral, ciencias y literatura.—Misaes modernos, Sacras, Libros de Rezo y de texto.—Devocionarios económicos y de lujo.—Rosarios económicos.—

Estamperia, Oleografías Cromos.—Elegante y variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases. Encuadernaciones.

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS.

La Fidelidad Castellana.

VIERNES 19 DE JULIO DE 1888.

EN EL TERCERO ANIVERSARIO.

Tristísima fecha es la que hoy conmemoramos. Hoy hace tres años que la muerte nos arrebató al hombre ilustre, al eminente político, en cuyas manos como jefe delegado ondeó limpia y honrada al frente de todos nuestros enemigos la gloriosa bandera del partido tradicionalista.

Bien pudo haber pronunciado D. Cándido Nocedal antes de exhalar el postrero aliento aquella frase que se atribuye al rayo de la tierra de Cetim, al hijo de Filipo de Macedonia cuando postrado en el lecho del dolor conoció que se moria: mis funerales serán sangrientos.

Todo aquel imperio colosal de Alejandro quedó convertido en pedazos y en fragmentos á la muerte del vencedor de Dario; y á la muerte de D. Cándido Nocedal, hora es ya de decirlo, quedó malamente herida la obra de este insigne estadista.

Pero ¿cuál fué la obra de D. Cándido Nocedal? Esto, por lo visto, lo ignoran hoy, ó quieren ignorarlo, dándole una significacion diametralmente opuesta á la verdadera, áun muchos de aquellos que en vida del Sr. Nocedal no cesaban de adularle con zalemas y zalagardas; por lo cual no creo estemporánea esta ocasion para tratar de la obra de D. Cándido Nocedal con relacion al partido tradicionalista.

Ha tenido el partido tradicionalista la desgracia de estar dirigido casi siempre por jefes que no le han sabido conocer ni apreciar; y aquellos hombres que sentian como él, que como él luchaban por el amor de unas mismas ideas integramente católicas, ó se han visto postergados y relegados al olvido, como los célebres Obispos de Leon y de Urgel, por los que tenian mas audacia y mas fortuna, pero menos pureza de principios, ó han caido, como Sanz, Guergüe y Garcia, al rudo golpe de la tracion y vestida con las galas y pompas de la autoridad. Por esto precisamente ni venciõ nunca el partido tradicionalista en ninguna guerra, ni llevó á cabo jamás obra que fuese estable y sólida.

D. Cándido Nocedal, en cambio, vió desde el primer momento donde se hallaba el nervio, la fuerza y la vida de la comunion tradicionalista; y abarcó todos los destinos que el partido tradicionalista estaba llamado á realizar, y comprendió que el partido tradicionalista habia de ser el porta-estandarte de la cruz y la encarnacion viva de los principios integramente católicos en la esfera política, si habia de ser algo, si su nombre habia de permanecer escrito en el libro de la vida como una esperanza consoladora de la restauracion católica.

Simpatias personales, compromisos políticos, preferencias de formas de gobierno, legitimidad, derechos, todo, todo debia estar subordinado al principio fundamental del partido tradicionalista, al glorioso deber de soldado de la Iglesia y de restaurador de la soberania social de Jesucristo en todo su esplendor; deber este contra el cual no podian ni pueden prevalecer ni subsistir derechos, ni legitimidad, ni preferencias, ni compromisos, ni simpatias.

Y esto que vió y comprendió D. Cándido Nocedal desde el primer momento, lo sentia y lo creia y lo amaba; como lo amaba, lo creia y lo sentia la gran masa, la heroica muchedumbre del partido tradicionalista, y á esto dirigió D. Cándido Nocedal todos sus esfuerzos, y en eso consistió el secreto con que D. Cándido

Nocedal supo levantar al partido tradicionalista á la altura que jamás alcanzó.

Pero D. Cándido Nocedal tenia que tropezar en su empresa con escollos y sirtes donde era fácil zozobrar.

Al caer hecho pedazos el trono de doña Isabel de Borbon habia dentro del partido carlista tres elementos distintos: uno, en el que aún palpitaba el espíritu regalista y cesarista de los cortesanos del siglo XVIII y de tiempos de Fernando VII, y que seguiria al rey por ser rey, aún cuando éste fuese á Bayona á renunciar sus derechos en favor de un extranjero, ó aunque el rey echase por aquellos caminos abominables que conducian á Carlos IV al mas ridiculo y repugnante cisma. Para este elemento el rey lo era todo, y ante la majestad real todo lo demás desaparecia como pompas de jabon.

Otro elemento lo constituian aquellos hombres, en cuyos ánimos habia labrado poderosamente el espíritu liberal, por el roce que una paz larga y enervadora habia permitido entre ellos y las instituciones y los personajes del liberalismo.

Y habia otro elemento, que era el sano, el noble, el heroico, que guardaba en su seno el depósito sagrado que defendieron el año 27 los apostólicos en los campos de Cataluña, y que mas tarde fué alma y vida de los que en 1833 y 1848 volvieron á levantar pendones por la causa de Dios, de la Patria y de la tradicion española.

Mas este elemento, que era el mas importante por su número, arrastraba su existencia orando y trabajando; pero alejado y desatendido por los hombres que representaban las otras dos tendencias.

Nocedal se propuso desde luego trabajar sin tregua ni descanso porque el espíritu de estas masas fuese el que prevaleciese; por destruir la semilla del catolicismo liberal, que insidiosamente empezaba á propagar entre nosotros ese elemento conciliador, y por reducir á sus justos cáuces ese respeto al principio de autoridad y ese amor al rey del antiguo elemento realista puro, no curado de sus aficiones regalistas.

Esta fué, esta y no otra, la obra del hombre insigne cuya muerte hoy conmemoramos; y de aquí nació la guerra implacable que allá en las sombras, aunque dejando ver de vez en cuando sus siniestros fulgores, mantuvieron contra él, y que mas tarde fueron á dar en la sima de la Union Católica, porque todas las cosas caen del lado á que se inclinan; y aquí tenia su origen la razon principal que alegaba D. Cándido Nocedal para declararse enemigo de la ultima guerra, porque vió claramente que habian de venir á nuestro campo, arrojados por la violencia de los horrores liberales, muchos que huian tanto de esta violencia como de la pureza de nuestros principios, y que vencien to con ellos y en buena parte por ellos, habia de ser dificilísimo, sino imposible, poder plantear contra la voluntad de éstos, los principios integramente católicos, si la victoria coronaba sus esfuerzos.

Triunfaron los partidarios de la guerra, y la guerra fué declarada, y la comunion tradicionalista mientras entonaba al entrar en las batallas el himno de San Ignacio y llevaba como prenda de uniforme la imágen del Sagrado Corazon de Jesús, marchaba á toda vela navegando en el bagel de la fortuna, y ciñendo á sus sienas inmarcesibles laureles; pero

Todo desapareció, cambió la suerte

Voces alegres en silencio mudo.

Después de la batalla de Abarzuza fué izada sobre los reales carlistas la bandera en que iba escrito el famoso manifiesto de Morentin, y la voz integerrima del venerable Obispo de Urgel que condenaba el espíritu conciliador y li-

beral que se iba introduciendo arteramente en nuestro campo, fué una maldicion para el ejército carlista, que purgó el pecado de algunos de los suyos. Después de la batalla de Abarzuza todos fueron desastres; desastre aquella inaccion incomprensible en que se mantuvieron las tropas carlistas, cuando la España liberal habia perdido la flor de su ejército en las trincheras de Monte-Muro y de Murugarren, y se hallaba consternada y casi inerme; desastre la disolucion de los ejércitos del Centro y de Valencia y las discordias de Cataluña; desastre la restauracion de D. Alfonso, que venia á satisfacer los deseos de los que deseaban en el momento paz material y garantía para sus bienes; todo, todo fueron desastres, hasta el último y espantoso desastre de la disolucion de nuestro ejército, sin que pudieran evitarlo victorias parciales tan brillantes como la de Lacar.

¡Ah! ¿Quién hubiera podido imaginarse que el partido tradicionalista, como tal partido, hubiera podido resistir á esta última y tremenda prueba? La historia, en ninguna de sus páginas, nos presenta un caso igual.

Un partido que vive en la desgracia largo espacio de años y que se levanta en armas para sostener dos luchas, en las que consume sus fuerzas, su hacienda, su vida, y es vencido, y después arrastra las cadenas del vencimiento, y resiste á la accion desoladora de los halagos y de persecuciones numerosas durante un tercio de siglo, hasta que vuelve á salir á los campos de batalla á sacrificar los restos de su hacienda y de sus fuerzas, y es derrotado por tercera vez, y no ciertamente por el brazo de los enemigos, y ve convertido en polvo todo su bienestar, y encuentra enfrente á un enemigo mas poderoso con sus triunfos, á un enemigo que le brinda con el botín de los vencedores, y le amenaza, si no lo acepta, con la violencia y los horrores de la miseria; un partido en estas condiciones, ¿cómo puede sobrevivir?

Y si á esto se añade que ese partido llevaba en sus entrañas esos elementos cesaristas y conciliadores, que fueron causa de la derrota, ¿quién podia creer que el partido tradicionalista pudiese resistir ni salvarse?

Para que nada faltase, el jefe del partido conservador habia puesto su empeño todo en acabar con la comunion tradicionalista, y aprovechando por una parte el cansancio que la guerra produce en los pueblos, dando, á lo menos en la apariencia, alguna satisfaccion á los sentimientos católicos de España y estableciendo una corriente áurea por donde pudiesen acercarse los carlistas, á las instituciones liberales, creia con fundamento destruir en su raiz al partido tradicionalista.

Mas entonces, precisamente entonces, don Cándido Nocedal, cuyos consejos habian sido desatendidos, alza su voz, llama á los restos dispersos, que eran presa de mortal desmayo; venid, les dice, levantáos, surgid á nueva vida; y les infunde alientos, y les prepara, y les apercebe, y se lanza á luchar con ellos por la gloria de Dios y por el bien de la Patria; y al mismo tiempo que volvia brillantemente por la honra del principe, que un proceso inicuo habia querido manchar, se oponia y desbarataba la trama tan bien urdida por Cánovas, para acabar con el partido tradicionalista; y al filo de su palabra, y por la energía de su carácter, quedaba herida de muerte en la misma cuna aquella soberbia máquina que se llamó *La Union Católica*; y con una serie hermosísima de manifestaciones y de romerías, y haciendo salir de todos los ángulos de España publicaciones integramente católicas, logró levantar un partido disperso y exánime del borde del sepulcro á la cima de la gloria.

Porque jamás el partido tradicionalista ha

estado tan pujante y lleno de tanta vida y tan purificado, como en tiempos de D. Cándido Necedal. Entonces aconteció que el Papa encomendase á D. Cándido Necedal, jefe delegado del partido tradicionalista, la célebre romería fracasada, y el iniciar aquellas sorprendentes manifestaciones contra los vandálicos hechos del 13 de Julio en Roma.

Don Cándido Necedal aprovechó hábilmente la inteligencia que mantenian con la Union Católica esos elementos conciliadores y cesaristas que existian, como he dicho antes, dentro del partido tradicionalista, arrojando fuera de éste á los hombres de *La Fé* y á los secuaces de este periódico.

Así es que D. Cándido Necedal pudo presentarse en Enero del 85 ante Su Santidad, rodeado de sesenta y cuatro periódicos íntegramente católicos, en los cuales era todo oro purísimo. Eran los soldados de Geddon que no habian querido hincar la rodilla ante los ídolos del liberalismo; pero que esta vez no eran trescientos, sino que formaban numerosísima falange.

Esta fué la política de D. Cándido Necedal: salvar al partido tradicionalista contra las conjuraciones de los liberales conservadores y purificarlo de toda levadura cesarista y liberal. Esta es la política cuya síntesis expuso en ese prodigioso documento, que ya ha publicado algun periódico; en su representacion al Cardenal Jacobini con motivo del fracaso de la célebre romería. D. Cándido Necedal habia dicho y escrito muchas veces á D. Carlos que le seguía por ver en él al representante de la política íntegramente católica, y que á esto subordinaba y posponía todo otro derecho y todo otro amor. Y esto es precisamente lo que dice en esa representacion al hacer constar que el partido tradicionalista no tiene mas principio fundamental que la soberania social de Jesucristo, y que nació en el reinado de Carlos III, precisamente para oponerse al bárbaro cesarismo liberal de aquel desventurado monarca.

Esta es, pues, la obra de D. Cándido Necedal; D. Cándido Necedal salvó al partido carlista despues de la crisis mas grave porque hasta entonces habia pasado, y D. Cándido Necedal supo levantarlo purificado y limpio á regiones de grandeza á las que nunca habia subido.

Esta fué, vuelvo á repetir, la política de don Cándido Necedal; esta es la política que seguimos nosotros, tras las huellas de aquel insigne caudillo; esta es la política á cuya bandera vivimos abrazados, sin consentir que se desdore, ni se rompa, ni se manche.

Dos palabras mas. Cuando D. Carlos, despues de la muerte de D. Cándido Necedal, pidió consejo á mi querido y respetado amigo D. Ramon Necedal, este se limitó á decirle que una sola cosa debía D. Carlos procurar; que el partido no echara de menos á D. Cándido Necedal.

Hoy menos que nunca se puede caer de la memoria del verdadero partido tradicionalista y del que escribe estas líneas, el recuerdo imperecedero de D. Cándido Necedal.

MANUEL DE BURGOS Y MAZO.

NO HAY PEOR SORDO QUE EL QUE NO QUIERE OIR.

Son muchos los que tienen interés en que nosotros justifiquemos la situacion en que la soberana voluntad del Señor Duque de Madrid nos ha colocado; y para ello emplean todo género de asechanzas desde la asquerosa nota puesta en el ya famoso, por lo ridiculo, organillo Llauderino de Alava, y desde la calumnia y la difamacion que *El Correo Catalan* se encarga de difundir, hasta el inocente y suave llamamiento á nuestra conciencia para que nos arrepintamos del crimen de rebeldía en que hemos caído por el error de creer que en nuestro campo se agitan hoy cuestiones de doctrina, cuando las que hay son solamente de *pura conducta*; conducta que nadie puede señalar sino el *guía de nuestra accion política*.

Tan resobado argumento se ha hecho ya una eterna muletilla capaz de empalagar á un estómago de bronce; y por esto y por otras muchas causas que andando el tiempo apuntaremos, nos choca haya periódicos que aun

quieran repetirlos; pero el hecho es que se repiten y así lo hace entre otros *La Juventud Carlista*, cuyas son las palabras que dejamos subrayadas.

Nuestros lectores no han menester seguramente que nosotros tratemos esta inocente trama, porque saben bien á que atenerse; pero es preciso combatirla por última vez para que nunca se diga que carecemos de pruebas de lo que afirmamos. Y al decir que por última vez, entiéndese que nos referimos al momento presente y hasta tanto que la manifestacion que tenemos anunciada nos saque de la reserva que hoy nos imponemos.

¿Procede *La Juventud Carlista* de buena fé? Así hemos de aceptarlo, y en este caso no habrá de negar que *El liberalismo es pecado* y no así como se quiera, sino el mas vitando, la suma y compendio de todos los pecados.

Y esto concedido, ¿á quién corresponde definir cuando un individuo, una publicacion, merece la nota de liberal y por consecuencia la declaracion pública y solemne de vivir en pecado mortal, alejado de la Iglesia y en la necesidad de hacer una retractacion tan pública como el pecado para conseguir la indulgencia, el perdón de nuestra Santa Madre?

Suponemos que nuestros adversarios de hoy no negarán que es á la Iglesia misma á quien exclusivamente toca resolver en este delicado asunto.

Y siendo así, ¿quién ha podido conceder al Sr. D. Simon Montoya, persona muy respetable por otra parte, la facultad que únicamente reside en la Iglesia? Nadie.

Luego al negar nosotros al Sr. Montoya el derecho de resolver *autoritativamente*, que nuestro querido hermano de Pamplona es liberal, al decirle que no es ni puede ser maestro de doctrina ni él ni su augusto representado, no hemos hecho otra cosa que rechazar una extralimitacion de autoridad y recabar un derecho santo en el hecho concreto conculcado. Y esto, digase lo que se quiera, fuércense los argumentos hasta lo inverosímil, será siempre una cuestion doctrinal, y jamás de *pura conducta*, y cuestion doctrinal trascendente y óbvia hasta el punto de no exigir mayor suma de datos ni mas detenido estudio ni mas profundo lenguaje que el lenguaje sencillo que dejamos empleado.

De propósito no entramos hoy en el exámen de otras cuestiones doctrinales, que no faltan, por desgracia. Ya se tratarán todas y se verá con cuanta razon nos oponemos á ellas. ¡Que nuestra absoluta intransigencia no agrada!... De todas veras lo deploramos; pero no traemos nuestro abo-lengo de aquellos desdichados que entienden *lícito y prudente* seguir siempre el derrotero bueno ó malo que se les señala, sino de aquellos varones fuertes que siempre tuvieron por norte decir la verdad desnuda á los grandes príncipes y á los mas grandes reyes.

Si nuestros adversarios de hoy no quieren hacernos justicia, sigan su rumbo, pero nosotros diremos siempre con perfectísimo derecho, que no hay peor sordo que el que no quiere oír.

¡Pues, Señor, estamos frescos! Con que ahora resulta que el preclarísimo Doctor Sardá y Salvany es liberal, y se mueve á impulso de la *soberbia* y de la *avaricia*?

—Pero, ¿quién es el badulaque que así despotrica?

—Pues, quien ha de ser, el mas inocente y ridiculo de los pitos Llauderinos, por mal nombre *El Alavés*. Y entiendan ustedes que lo hace en un artículo

de una plana y sin añadidos en que disparata por todo lo alto y se atreve nada menos que á revolver á Tertuliano y Diógenes, á Sardá, Ortí y Gago, y el Evangelio y la Ley del Linch y no sabemos cuantas cosas mas para demostrar la Sapiencia de su autor.

Y no se asusten ustedes de todo esto. Afírmense bien si no quieren caer de espaldas, porque el pobrecillo Llauder-Alavés, va á hablar en latin y todo. Discurre, digámoslo así, acerca ó sobre los caracteres de la verdad y le hace decir, nada menos que á Dios, que podrá ser atacada, pero que permanece y permanecerá..... *jinseculum seculi!!!*.....

—A ver, á ver, eso no es cierto.
—Aquí lo tienen ustedes con todas sus letras.

—¡Pues es verdad! ¿Y qué se hace con esas gentes?

—Pues, nada. Enviarlos á su amo y señor Llauder á que les enseñe siquiera un poco de gramática, que si sabrá. Al menos la bastante para que no hagan la birria de un modo tan fenomenal!

—Pero, eso no basta!

—Pues que quieren ustedes ¿que los despedamos de Casa? Concedido. Vaya, Sr. Alavés, á la escuela y cuando esté un poquito instruido y adquiera ciertas maneras, vuelva á casa y veremos si se le puede admitir. Por hoy quedan rotas nuestras relaciones.

Notas sueltas.

En un manifiesto electoral repartido estos dias en uno de los distritos de Galicia, leemos:

«Necesitamos un diputado activo, un diputado que pueda defender en todas partes los valiosos derechos que nos asisten, pero un diputado que á la vez disponga del prestigio y poder necesarios para hacerse respetar en las altas regiones donde se confeccionan las providencias que dan vida ó muerte á los pueblos que las reciben.»

¡Qué ignorancia!
Hablan como si nunca hubieran tenido diputados.

Quiéren esos electores que su representante defienda los derechos é intereses de los pueblos.

¡Como si los del diputado no mereciesen cuidado alguno!

Ya debían saber que estos señores siguen la máxima de que la caridad bien entendida empieza por sí mismo.

Y además que tienen que contar con la voluntad del jefe del partido.
Pues no faltaba mas.

La cuestion de los alcoholes sigue sobre el tapete.

Comisiones de algunas provincias se han reunido para ver á los Sres. Sagasta y Puigcerver y exponerles sus quejas.

Con seguridad que al salir del ministerio dicen que fueron recibidos con la mas esquisita amabilidad, y que el ministro les prometió estudiar el asunto.

Es en lo que terminan todas las comisiones. Y despues de estas cortesias visitas ¿qué sucederá?

Pues..... nada.

En un periódico leemos que la regente doña Cristina dedica á prácticas religiosas las primeras horas de la mañana.

En otro, leemos; que para la construccion del palacio que ha de levantar para su residencia de verano, habrá que derribar un templo.

Estas cosas como simples noticias que son, no se pueden comentar.
Porque ¿Qué íbamos á añadir nosotros?

Sobre la presentacion del Sr. Conde de Caserta en Madrid, nada habian dicho *El Correo Catalan* y *La Fé* y hasta llegaron á indicar que tenían noticia de ello pero por referencia.

Ahora *El Correo Catalan* dice que hace dias sabia lo que del asunto se dijo y que de ser cierto se reprobaba.

Lo que no acertamos á explicarnos es el por qué ha tenido en cartera este asunto *El Correo Catalan* tantos dias y ha pasado sobre él como sobre áscuas.

¿Es que queria pasara desapercibido?
Pues se ha equivocado: llegó á tener el señor Conde demasiada representacion en el ejército carlista para que los que entonces le acompañaban no quisieran ver ahora hasta donde llegaba.

Todos estos datos pudieran servir para hacer historia algun dia.

El *Correo Catalan* anuncia con encomiásticas frases y con mucho bombo, la aparicion de un nuevo periódico semanal que sostendrá las doctrinas de aquél y las de la *Fé*.

Falta les haria efectivamente aumentar su número, porque hasta hoy son poquitos, pero les hacia mas falta aumentar su calidad.

Sobre todo porque despues de lo ocurrido no va á creer nadie en los motivos que hagan precisa su publicacion, sino que van á pensar aquello de que el sol que mas calienta....

Natural: como que son poder los LEALES DESIEMPRE SIN SOLUCION DE CONTINUIDAD.

Todos saben lo ocurrido con motivo del brindis del señor Baron de Sangarren.

Contra la protesta general levantada en el campo tradicionalista se inició un mensaje redactado por un amigo, patrocinando el acto del que pretendia sin duda gran resonancia, el periódico *La Fé*.

Pero ¡Oh decepcion!
En uno de sus últimos números lo inserta, para que sea conocido del público; manifestando que ha recibido carta del Sr. Baron en que desiste de la remision del mensaje y por tanto de recoger mas firmas de adhesion.

Aquellos millares y millares y millares y mas millares que anunciaba *La Fé*, se han reducido á pocos y pocos y muy pocos cientos.

De aqui que no han querido colocar su número frente al que han obtenido, obtienen y seguirán obteniendo *El Siglo Futuro* y *El Tradicionalista* de Navarra, nuestros queridos compañeros.

Es lo mejor que han podido hacer *La Fé* y sus hombres.

Retirarse bonitamente por el foro, repitiendo á media voz.
Supuesto que D. Leonor no me quiere, renunció generosamente á su mano.

En Palabea, (Galicia), ha aparecido un monstruoso lagarto, que viene siendo el terror de la comarca.

Hay campesino que dice haberle visto, que asegura tiene unas barbas de dos metros de longitud.

Al leer lo del lagarto y las barbas, no sé por qué, me acuerdo de Pidal.

El Señor Gobernador civil nos facilita para su publicacion el siguiente importante telegrama:

Circular.—19 (10'45 n.)
Ministerio Gobernacion; conseguida una satisfactoria inteligencia con las diferentes comisiones que habian venido á Madrid á tratar las cuestiones á que ha dado lugar la aplicacion de la ley de alcoholes, vuelven éstos á sus provincias satisfechos del Gobierno y atendidos equitativamente en lo que estaba á su alcance.—Puede V. S. dar publicidad á este telegrama que anuncia el término de una cuestion, de lo que yo no creo necesario volver á dar á V. S. nuevos detalles.—Las reglas convenidas que se publicarán en todas las provincias se comunicarán al Delegado de Hacienda á quien dará V. S. conocimiento de este telegrama por el Ministerio de Hacienda.

CARTA DE MADRID.

19 de Julio de 1888.
Mi estimado amigo y correligionario.
Estrechados nuestros adversarios por el círculo férreo de la lógica dentro de cuyos términos no se compagina bien la confesion de que nuestra doctrina es pura, con el estigma de liberales con que pretenden marcarnos, se han visto obligados á caer ellos mismos en el propio error liberal de que quieren convencernos ante las gentes sencillas apelando al recurso ya desacreditado de distinguir de liberalismos, llamando al en que dicen hemos caído, libera-

jismo político y por ende comprendido dentro de las censuras de la autoridad temporal.

Sostener esta distinción después de la Enciclica *Libertas* es error gravísimo y del mismo género que el que nos achaca *La Fé*, constituyéndose en juez de doctrina y llamándonos sectarios y febronianos; ya *El Correo Catalan* nos llamó días pasados jansenistas. Porque los que así nos tratan saben muy bien que «en realidad lo mismo que en filosofía pretenden los naturalistas ó racionalistas pretenden en la moral y en la política los fautores del Liberalismo.....» De donde claramente se deduce que al llamarle á uno autoritativamente liberal aunque se diga que se lo llaman en el orden meramente político, el que tal hace se erige en juez de doctrina é invade el terreno religioso, busque las callejuelas que quiera y apele todos los sofismas que su imaginación le sugiera.

Es por lo tanto claro que el calificativo de liberal que los delegados de Cataluña y Navarra aplican á *El Diario de Lérida* hace tiempo y á *El Tradicionalista* de Pamplona recientemente constituye una usurpación de las atribuciones de la Iglesia y en tal concepto lejos de haber rebeldía en la protesta de la prensa íntegra de Cataluña y en las adhesiones del resto de la prensa tradicionalista de España existe el cumplimiento del primer deber para todo católico, cual es defender ante todo y sobre todo los derechos del catolicismo anteriores y superiores á los derechos de la autoridad temporal.

Para convencerse de ello no hay mas que copiar el primero de los acuerdos de la prensa de Cataluña, que dice así.

«Primero. Que no se someterán, bajo concepto alguno, al fallo doctrinal que pretenden autoritativamente imponerles, sean cuales fueren, los delegados del R..... ú otra autoridad alguna del orden seglar, como incompetentes y sin ninguna clase de jurisdicción en estas materias.»

¿Hay en esto algo de rebeldía?

El no someterse al fallo doctrinal de ningún delegado, no es negar á la autoridad temporal, sus atribuciones en lo político, sino afirmar lo que solo las dificultades de los tiempos ha hecho preciso que se afirme; á saber: que la Iglesia es la única que puede fallar en asuntos de doctrina.

Triste es decirlo; pero es la verdad.

Al contestar con la expulsión en masa de la prensa tradicionalista, al anterior acuerdo, se ha hecho declarar al Sr. Duque de Madrid que se considera no ya juez de doctrina, sino juez contra la doctrina; toda vez que lo que se condena al condear á la prensa tradicionalista, es la exposición de la sana doctrina desconocida por los delegados del Sr. D. Carlos de Borbon, al juzgar asuntos reservados al juicio de la Iglesia. Esta es la cuestión y no otra, digan lo que quieran los *Ulauderistas*.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

En la tarde de ayer tuvo lugar el concierto organizado por la sociedad *Salon de Recreo*, en el que tomaron parte solo artistas burgaleses, ejecutándose los siguientes números:

Primera parte.

Primero.—*Á tanto amor*, romanza de barítono de la ópera Favorita; de Donizetti; por el Sr. Garcia Prieto, acompañada al piano por el Sr. D. Bonifacio Lopez.

Segundo.—*Sétimo concierto para violín*, con acompañamiento de piano; de Beriot; por los Sres. Sancho y Lopez.

Tercero.—*Sonata patética* para piano; de Beethoven, por la señorita Ruiz.

Cuarto.—*Non é ver*, romanza para barítono, de Tito Mattei; por los Sres. Prieto y Lopez.

Segunda parte.

Primero.—*La mia bandiera*, canto popular para barítono; de Rótoli; por los Sres. Garcia Prieto y Lopez.

Segundo.—*Fyellsangh*, balada sueca para violín con acompañamiento de piano, de Randedelf, por los Sres. Sancho y Lopez.

Tercero.—*Capricho poético* para piano; de Leybach; por la señorita Ruiz.

Cuarto.—*A suon de baci*, stornello para barítono; de Baldelli; por los Sres. Prieto y Lopez.

La ejecución esmeradísima: el Sr. Sancho tuvo que repetir después de prolongados aplausos el segundo número, de la segunda parte.

Tanto de este como del Sr. Garcia Prieto y Lopez, que tantos aplausos tienen ya adquiri-

dos entre los burgaleses, nada hemos de decir.

La señorita doña Paula Ruiz, primer premio del Conservatorio, que hace pocos días se encuentra entre nosotros después de terminados sus estudios, demostró plenamente la fama de que venia precedida.

En los números que la correspondieron, dió á conocer con su asombrosa ejecución, que domina el piano: los aplausos que recibió correspondieron á su mérito.

La concurrencia numerosísima: no hubo falta alguna; mas bien sobra de..... niños: lo mismo que en el concierto anterior.

Pero esas Mamás; ¿no comprenden que el local resulta pequeño?

Con el fin de que lleguen á poder de todos se han hecho en este Centro Católico dos esmeradas ediciones de la imponderable Enciclica de Su Santidad, que se vende al ínfimo precio de 15 céntimos en papel china, y de 10 en blanco.

No dudamos que el público se apresurará á tomar tan precioso documento, no tan solo por la baratura de su precio y lujosa edición sino mas principalmente por la sólida doctrina que contiene.

La función dada ayer tarde en la plaza de toros por la compañía acróbata puede considerarse como una prueba mas del desinterés y aun mas bien de la galantería de su director.

Bien debiera conocer Budoy que siendo día de trabajo la concurrencia no podía llenar los deseos y necesidades de la compañía; empero tenia comprometida su palabra de indemnizar, si así quiere decirse, al público burgalés de los perjuicios ocasionados por culpa, no suya, sino del tiempo, y no rehusó dar á la función de ayer todo el interés que pudiera inspirar una en que esperara un lleno completo.

Además de haber obsequiado á muchas personas con papeleta de invitación, tuvo el intrépido y desprendido artista la bondad de dar entrada gratis en la plaza á los niños asilados en el Hospicio provincial, obsequio que prescindiendo del material, tiene un valor apreciativo que no desconocerá todo el que sepa en que consisten las expansiones de los chicos, máxime hallándose en un asilo de esta índole, en que pocas veces se les presentan recreos de esta naturaleza. Este acto de generosidad le viene practicando el Sr. Budoy en todas las poblaciones en que ha dado función y existen asilos de beneficencia.

En la función de ayer apenas si se ocupó la cuarta parte de la plaza, sin embargo vióse al Sr. Budoy dirigirla con gran solicitud, hallándose siempre al frente de los artistas, manifestando en todo mayor interés en agradar al público que en el lucro.

Los artistas, salvo los que trabajaron en la barra fija que no manifestaron gran limpieza en sus ejercicios, lo hicieron bastante bien, así en los gimnásticos como en los mimicos. El cerdo amaestrado de Mr. Fiori trabajó con bastante mas voluntad que en la función anterior, trabajos que no dejan de tener interés, si se tiene en cuenta la índole del animal, y que apenas cuenta ocho meses de edad. El espectáculo bufo de los tres ratas y la parodia de una corrida de toros agradaron bastante al público, especialmente el picador en burra, el del diminuto pollino y el que desempeñó el papel de presidente de la corrida aparentando quedarse dormido durante la función.

Pero lo mas sorprendente de la tarde fué la atrevida ascension de Budoy, quien con la agilidad y destreza que acostumbra se remontó por los aires llevándose el cordero descendiendo á cosa de las ocho de la tarde entre Sanzoles y barrio de Huelgas, sin otro incidente que algun pequeño desperfecto en el globo por haber ido arrastrando cerca de un kilómetro después del descenso del aeronauta; á pesar de esto el corderito no sufrió daño alguno.

Para el próximo domingo tiene anunciada una función en la que hará la última ascension de la presente temporada.

Los regalos fueron distribuidos á la suerte con rigurosa escrupulosidad, verificándose el sorteo en presencia del público.

Para la función del domingo invitó á que subieran con él cualquier caballero ó señora de esta poblacion.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 19 (1 t.)

En el Consejo de ministros de anoche acordó el gobierno sostener la ley de alco-

holes si bien otorgando que las patentes se paguen en dos plazos semestrales, y subdividiendo las clases para que dentro de ellas puedan obtener alivio los expendedores de bebidas espirituosas segun la importancia de sus rendimientos.

Madrid 19 (6'30 t.)

En los círculos ministeriales se niega que el cólera haya aparecido en Nápoles.

Vuelven á circular rumores sobre orden público. Parece que en el ministerio de la Gobernacion se ha establecido un reten de agentes de seguridad. Dícese que estas precauciones obedecen al deseo de prevenir cualquiera intento de motin explotando el asunto de la calle de Fuencarral.

A última hora se dice que la cuestión de los alcoholes está en vías de arreglo.

El gobierno renuncia á cobrar derechos por los alcoholes puros destinados á la exportación y se aviene á que se presente un proyecto de ley rebajando los derechos estableciendo tambien una division entre los alcoholes manipulados y las bebidas espirituosas.

Telegramas extranjerios.

Paris 19.

Boulanger sigue mejorando. Se han recibido noticias de Roma anunciando la aparición del cólera en Nápoles. Hoy ha llegado á Kronstad el emperador de Alemania.

Corresponsal.

TELEGRAMAS.

Paris 19.

El general Boulanger se encuentra acometido de una intensa fiebre. Los médicos que en un principio creyeron poder salvarle de una muerte cierta han empezado á desesperar. La herida se ha extendido en una longitud de nueve milímetros. Ninguno de los desinfectantes empleados hasta ahora ha podido evitar la propagación del cáncer. El general ha pasado la noche muy intranquilo.

Berlin 19.

Se asegura que en breve se redactarán por esta cancillería las bases encaminadas para llegar á un acuerdo en el manoseado asunto de los Balcanes. Dichas bases serán hechas en la cancillería previas las notas que se han recibido en ella de todas las potencias mas interesadas.

Hasta ahora solo falta que Turquía envíe su opinión la cual ha de llegar de un momento á otro.

Berlin 19.

Segun *La Gaceta de Alemania del Norte*, el ministerio de la Guerra decretará mañana el proyecto de desarme general. Así mismo asegura el citado periódico que el emperador de Alemania convencerá al de Rusia que los armamentos de Francia son el único origen del malestar europeo. Caso de que el emperador de Rusia se adhiera á la idea del conde Hebert de Bismarck iría á Paris á terminar el desarme. En los círculos políticos se considera muy problemática esta gestión, aunque se abrigan grandes esperanzas de que el Czar se adhiera á la medida propuesta por el soberano alemán.

Roma 19.

Circula el rumor de que la triple alianza podría tener hoy el objeto de imponer la paz, obligando el desarme á los demás países por considerar esta medida como eficazísima para los efectos de la tranquilidad europea en todas sus recepciones.

Madrid 19 (7'15 t.)

El gobernador civil de la provincia de acuerdo con el ministro de la Gobernacion, ha tomado algunas precauciones para prevenirse y evitar se reproduzcan las manifestaciones de ayer tarde.

Se han establecido retenes de guardias de orden público en todas las inmediaciones y además en el ministerio de la Gobernacion. La vigilancia se ha redoblado en los alrededores de las cárceles de mujeres y Modelo para evitar cualquiera manifestación.

Madrid 19 (8'40 n.)

Se asegura que las detenciones de María y Dolores Avila, obedece á abrigar sospechas de que éstas acompañaron á Higinia Balaguer para enterrar el dinero producto del robo á doña Luciana Barcina. La María continúa mas aliviada desde que le ha sido levantada la incomunicación.

Madrid 19 (9'15 n.)

Desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche han estado reunidas las comisiones de Tarragona, Reus y Barcelona con el ministro de Hacienda, gestionando un arreglo en lo relativo á los alcoholes. Entre ambas partes ha habido larga y animada discusión, y al cabo de dos horas el Sr. Puigcerver propuso y sometió al criterio de las comisiones una fórmula redactada por él, la cual puso en manos de las comisiones para que éstas la analizaran.

Después de una larga discusión se acordaron las siguientes bases de arreglo. 1.ª *Aforos*. Se aforarán los alcoholes puros no manipulados. Vinos: se exceptuaron del aforo todos los vinos cualquiera que sea su graduación, aguardientes y licores. Los ayuntamientos y administraciones consultarán con la Hacienda el aforo de las existencias. Se considerará como base de aforo la existencia de aquellos en los últimos meses, tomando por base lo que arrojen los libros de consumos, á la diferencia

que resulte con la existencia por los ayuntamientos. 2.ª *Aforados*. La cobranza de esta se realizará en dos plazos. La clasificación de las patentes se cumplirá las bases y se toman por base la densidad de las poblaciones. 3.ª *Exportación*. Para los efectos de la ley se divide en dos clases: mistelas y vinos, mistelas puras, se formará un expediente para saber si pueden considerarse como licores, para los efectos del 30 por 100. Vinos, los diputados de las regiones importantes presentarán á las Cortes un proyecto de ley para la devolución del 30 por 100 que satisfacen á la exportación á Inglaterra y América.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del dia 21 de Julio.

Sta. Práxedes virgen y S. Daniel, profeta. Sta. Práxedes fué hija de un Senador Romano y recibió una cristiana educación bajo la dirección del que fué S. Pio I Papa. Despreciando las vanidades del mundo, empleó todas sus riquezas, en alivio de los cristianos que padecían por la confesión de la fé. Tan santas acciones ejecutaba que fué convertida su casa por el Papa en Iglesia, donde se celebraban los divinos misterios y se administraban los sacramentos. Murió tan santamente como había vivido, el año 159.

CULTOS.—Continúa la novena de S. Vicente de Paul en Saldaña; y la de las ánimas, en la capilla del Hospital.

Dá principio en la Catedral, el Jubileo de las Cuarenta Horas.

Sres. Scott y BOWNE. Barcelona 15 abril 1886. La especialidad á que me dedico, me ha permitido constatar en numerosas ocasiones, la eficacia y buenos resultados que se obtienen con la «Emulsion Scott» de aceite de higado de bacalao con hipofositos, «en el raquitismo, escrofulosis, y tisis en su primer y segundo periodo.

Creo un deber de humanidad recomendar dicha «Emulsion Scott», ya á que sus excelentes é indudables propiedades terapéuticas reune la condicion (importantísima en Pe (iatría) de un sabor agradable y un aspecto nada repugnante.

Dr. J. CEBEIRA-REY. Especialista para las enfermedades de los niños.

A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo, enviara su descripción gratis á quien lo desee. Dirigirse al Sr. Nicholson, 12, Preciados Madrid.

INYECCION SAEZ.

Con solo su uso se curan la mayoría de *Flujos de las vías urinarias*, y en los rebeldes tomando interiormente á la vez las acreditadas *Grageas Saez*.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor. Sres. Vicente Ferrer y C.ª y Dr. Saez, Barcelona.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS de los PP. jesuitas en Oña

18 de Julio de 1888.

TERMÓMETRO

mñ.	3 tard	Media.	Mínima	Máxima á la sobra.	Oscilacion	Máxi. al sol
14,5	19,1	13,6	9,0	18,2	9,2	21,6

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico
9,0	0,73	7,7	0,53	8,4	0,63

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
706,6	707,8	1,2	707,2

Dirección del viento.	N-O.
Kilómetros recorridos.	288
Evaporacion en milímetros.	2,5
Lluvia en milímetros.	«
Estado del cielo.	Cubierto.
Grados actinométricos.	63,8
Grados ozonométricos.	9
Temperatura mínima del dia 19	(10,1)

Madrid 19 de Julio de 1888.

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.

	ÓTO PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.	71-05
Pequeños.	71-15
Exterior	73-70
Pequeños.	73-70
Amortizable	00-00
Pequeños.	86-75
Cubas 1886.	101-80
Banco de España.	410-50
Hipotecario 6 por 0/0	00-00
id. 5 por 0/0.	104-30
Tabacaleras.	102-50

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25-53
Paris 8 dias vista.	1-60

BOLSIN.

Contado.	70-60
Fin de mes.	70-60
Próximo.	70-80
Barcelona.	70-65
Paris.	72-50

BURGOS: Imp. Católica. Huerto del Rey 13.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
MARAVILLOSO SECRETO ARABE
 Cura invariablemente los padecimientos de la cabeza, incluido los nerviosos y los de la infancia en 40 tomas al día, del vientre, la jaqueca, los dolores de la boca, el estómago, el general. — Se vende a 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 días en las principales Farmacias de España. Depósito:

Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid
 Especialista en SIBIS, Venéreo, Estomatitis e impetiginosa. SUS CÉLEBRES PILDORAS TÓNICAS GÉNITALES curan la debilidad, impotencia, espermevorrrea y esterilidad. Acción segura en las principales Farmacias de España a 30 rs. cajas y se remiten por el correo. **MADRID CARRETAS 39**

En Burgos, Barriocanal y Hermanas de Martínez.

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG
 Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las **Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños, etc.**
 Desconfiar de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disipar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de **Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc.**, mientras que el aceite de **HOGG** es de color **amarillo claro**, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
 Escribir el nombre de **Hogg** y además la certificación de **M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París**, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
ADVERTENCIA. — Exíjase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

COLECCION
 DE
Sermones, homilias y panegíricos,
obra original, escrita
 POR EL DR. D. ZACARIAS METOLA Y CUENDE, CA-
 NÓNIGO LECTORAL DE LA SANTA IGLESIA ME-
 TROPOLITANA DE BURGOS.
 Cuatro tomos; en rústica 13 pesetas, en
 pasta 16.
 Los pedidos al autor, añadiendo una pe-
 seta 50 céntimos para franqueo y certifi-
 cado.

VINO DE PEPTONA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.
 Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.
Vino de peptona y hierro. — Peptona de carne. — Peptona de leche. — Chocolate de peptona.
 Se preparan diariamente grandes cantidades.
ORTEGA LEON 15 MADRID.
 Único depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilaite. — Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.



Marca depositada.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.
 Es la **única** agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante **treinta y tres años** así lo demuestra.
 No confundir la botella de **LA MARGARITA** con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.
 En competencia **LA MARGARITA** con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun **mejores resultados**, fué declarada la **primera** en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el
ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR
 concedido a las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.
 Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que **LA MARGARITA DE LOECHES** es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la **más rica** en sulfato sódico y magnésico, que en los **mas poderosos purgantes**, y la **única** que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como **reconstituyentes**. Tienen las aguas de **LA MARGARITA** doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.
 En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

Aguas de Salinillas de Buradon, ÁLAVA.

Sulfurosas, bicarbonatado, cálcico, salino, alcalino, nitrogenadas.
TEMPORADA OFICIAL DEL 15 DE JUNIO Á 30 DE SETIEMBRE.
 Únicas por su composición, están dando excelentes resultados en la **gota, reumatismo, sífilis, herpetismo, debilidades, inapetencia, vómitos, venéreo, catarros, malas digestiones, pesadeces, dolores de vientre y estómago, bronquitis, erisipelas, laringitis, afecciones de la matriz, flujos blancos, fistulas callosas, infartos del hígado, flatulencia, lesiones del corazón etc.**, para que están indicadas.
Itinerario.—Por todas las vías férreas hasta el apeadero de San Felices, entre Miranda y Haro, y en coche desde estos dos puntos. Pasando el Ebro por seguras y cómodas barcas.
 Se remiten prospectos gratis.
 Ha sido nombrado Médico Director por oposición el Dr. D. Arsenio Marin Perujo. Completa instalación, hidrotérmica, excelente fonda con nuevo é inteligente cocinero.
 Depósito de estas aguas en la Farmacia del Sr. Mozo.
LAIN-CALVO, 20, —BURGOS.

BAÑOS DE CUCHO.

Agua sulfhidrica muy recomendada por los Médicos en las erupciones herpéticas y demás enfermedades de la piel, de la garganta y de la matriz; da grandes resultados en las afecciones de la vista y el oído.
 El viaje en el ferro-carril del Norte hasta la estación de Manzanos, donde esperan los coches del Establecimiento.

REVISTA CARMELITANA.

Boletín mensual para impulsar la devoción de Nuestra Señora, que ve la luz pública en Barcelona, España, con aprobación de los Rmos. Superiores de las Ordenes del Carmen calzado y descalzo, la bendición de los Soberanos Pontífices Pío IX, de santa memoria, y Leon XIII, que felizmente gobierna la Iglesia, con indulgencias de muchos Sres. Arzobispos y Obispos, y bajo la censura del M. I. Sr. Canónigo Magistral de Barcelona.
AÑO DUODÉCIMO.
 Se suscribe en todas las librerías católicas y en todos los conventos del Carmen. El precio de suscripción es de 10 rs. al año en España, 16 en Cuba y Puerto-Rico, y 20 rs. en Filipinas, América y extranjero, siempre franco de porte.
 Se pueden pedir colecciones de los once tomos ó años transcurridos, en los que se hallarán artículos interesantes y multitud de grabados, habiéndolas con lindas y sólidas encuadernaciones, con el correspondiente aumento de precio.
 En la Redacción, calle de la Universidad, n.º 35 y 37, Barcelona, se hallarán otros diferentes impresos, libros, estampas y otros objetos referentes a las Ordenes, Hermandades y devoción del Carmen. También pueden hacerse los pedidos de suscripciones y demás en la **Librería y Tipografía católica**, calle del Pino, n.º 5.

SOLUCION GASES.

CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en Exposición farmacéutica nacional.
 Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de la debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. sustituyendo con ventaja a la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda aprobado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, plaza de la Lapa 1, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

NUEVAS REMESAS
 de CAMAS DE HIERRO y jergones de muelles, almacenes de muebles
 Pasaje de la Flora y Cantarranas, 7 y 9.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de **HÍGADO DE BACALAO** CON **Hipofosfitos de Cal y de Sosa.**
Es tan agradable al paladar como la leche.
 Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.
Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrófula.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
 Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.
 De venta en todas las Boticas y Droguerías, **SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.**

CURA DE LA GOTA Y REUMATISMO

Trade Mark Registered
APRES
 en doce ó veinticuatro horas, con el acreditado específico de Alarcón, de Marbella—aprobado en los hospitales de Londres y varios de Europa.
 Hállase de venta en todas las Farmacias y Droguerías a cinco pesetas frasco.
 Único depósito en la provincia, Farmacia de D. Valeriano Sainz Valpuesta, sucesor de Foronda Lerena, Burgos, Plaza Mayor, 45
 Casa del especialista Alletrop House Sidney Roas — Harringay park á Hornsey.—Londres.

TURBINAS.

Se construyen del sistema FONTAINE, con punto superior y con todos los adelantos modernos, para utilizar mejor los saltos del agua.
 Para la instalación de cada turbina se hace un estudio especial, para obtener el mejor resultado en cada caso. Se darán referencias de turbinas construidas y se remitirán listas de precios á quien las solicite.
Fundicion y talleres de construcción
DE EDUARDO L. DÓRIGA,
SANTANDER.

ZARZAPARRILLA GRANULAR EFERVESCENTE

Nueva y agradable forma de administrar la zarzaparrilla.
 Contiene todos los principios de la Esencia de Zarzaparrilla hasta hoy usada, teniendo sobre ella la ventaja de ser mas activa; consérvese indefinidamente sin alteración alguna y ser de mas fácil manejo, con especialidad para llevarla en los viajes.
 Así viene á reemplazar ventajosamente á otros antiguos preparados en las afecciones de la piel, herpes, venéreo, sífilis y en todas aquellas que dependen de un vicio y acritud en los humores.
 Elaboración por medio del vapor y venta por mayor: Laboratorio de G. Ortega. Quedo-7-Madrid. Por menor en todas las principales farmacias de España y Ultramar.
 Precio 1'50 pesetas-frasco.

ALMACEN DE MÚSICA

Pianos, harmoniums, y otros instrumentos
 DE
BONIFACIO LOPEZ,
 Espolon, 4, BURGOS.
 Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y á plazos.
 Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, arístones, acordeones, concertinas, metrónomos, ect.; accesorios de piano y otros instrumentos.
 Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y colección completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasías, nocturnos y de bailes, de varios edictores, y las económicas de Peters y Litoiff, para piano, á 2, 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc.
 Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantía.